

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Égész évre . . . . . 8 K  
Fél évre . . . . . 4 „  
Negyed évre . . . . . 2 „  
Egyes számai ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKANYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Erno könyvkereskedésben Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitlert sora 1 korona.

## Hogy kell élnünk aratásig.

**A kormány írása a magyar néphez.**

Az alábbi cikket a miniszterelnökség küldte közlés végett:

Igy tél utolján, tavasz kezdetén még békeidőben is meglehetősen nehéz gondot szokott okozni ez a minden évben visszatérő töprengő kérdés: Hogy leszünk ki az újig?

Mennyivel aggodalomkeltőbb ez a fel-sóhajtás most, mikor a megszokott, rendes szűkös állapotokon felül még a háborus időkkel mindenkor együttjáró inséges napok réme is ijesztget bennünket.

Pedig hát nem kell megijednünk. Ahogyan kiteleltünk eddig — bátran kimondhatjuk — minden nyomorúság nélkül, azonképpen merjük állítani, hogy lsten segítségével, ha nem is zsiros nagy jólétben, de éhség, koplalás nélkül kibírhatjuk aratásig, ha magunk is úgy akarjuk, ha mindenki akarja, ha minden itthonmaradt ember a nap minden óráján ehhez a szigorú parancshoz igazodik: Ezt az országot, ennek az országnak a népét sem időjárásnak, sem semmiféle ellenségnek kiéheztetnie nem szabad! Ebben az országban nem veszhét éhen senki. Ebben az országban meg kell hogy legyen mindenkinek a maga mindennapi kenyere. Nem sok, csak éppen amennyi szűkösen elég. Minden étkezéshez egyegy karéjka.

Ahogyan hadbavonult véreinknek csak egy jelszavuk van: „Győznünk kell!” — és Hindenburg, e minden idők legnagyobb hadvezére, bizvást állítja, hogy győzünk is, mert nekünk jobb az idegrendszerünk mint az ellenségeinkké: ugyanugy az itthonmaradt dologtevő népek pedig szintén arra legyen gondja, hogy a megélhetés tépelődéseitől senki, se maga, se más, el ne vesztse a fejét. Mindenki akarjon élni s akarja, hogy a szomszédja is éljen. Tehát csak akarát kell. Nagyon erős akarát. Segítse mindenki egy a más, hogy mindenkinek meglegyen a mindennapi kenyere. Hogyan kell ezt akarni?

Erre is Hindenburg vezér acélidegzetű nemzeteitől vehetünk példát. A németek törvényével, hatósági és társadalmi intézkedésekkel rákényszerítik önmagukat a szigorú takarékosagra, beosztják a készleteket úgy, hogy akinek merőben üres is a kamarája, Németországban még az sem fog éhezni. Nem zsiros mindenkinek kenyere. Bizony nem fehér, de lesz. Bejárta a német sajtót mostanában egy csudálatos szép írásmű, mely valóságos himnusza, tizparancsolata és kiskatéja ennek a zordon, katonás kiáltásnak: Muzsáj kenyérnek lenni!

Kivonatossan így szól emez írás:

„Németország (mondhatjuk Magyarország is) egy egész ellenséges világgal áll szemben, amely meg akarja őt semmisíteni. Diadalmas, dicső seregeinket nem tudja leteperni. Hát, mint egy ostromlott várat, ki akar bennünket éheztetni. Ez sem fog neki sikerülni.

Miért nem? Azért, mert elég kenyérmag van az országban, hogy aratásig kibírja a lakosság. Csak nem szabad prédálni, pazarolni.

Ne etessétek marhátoakat a kenyérnek gyümölcséből.

Takarékoskodjatok a kenyérral, hogy ellenségeink kaján reménye szégyenné váljon.

Legyetek tisztelettel a mindennapi kenyér iránt. Akkor mindig lesz belőle nektek, akármeddig tart is a háboru. — Erre neveljétek gyermekeiteket.

Ne vessetek meg egy darab kenyeret sem azért, mert már nem friss. Ne szeljétek egy karéjjal se többet a kenyérből, mint amennyit éppen enni akartok.

Gondoljatok mindig katonáinkra, akik sokszor az őrhelyen, vagy a lövészárkokban boldogak volnának, ha tarisznyájukban volna a ti elpredált kenyérdarabkáto.

Egyék mindenki hadikenyeret, éppen úgy táplál és éppen úgy jól lehet vele lakni, mint a másikkal.

A krumplít mindig hámozatlanul héjában főzzétek. Ezzel sokat spóroltok. Az előzőleg nyersen hámozott krumpliból sok enniváló rész elpocsékolódik.

Ne dobjátok szemétre az ételhulladékokat. Gyűjtsétek össze, jó lesz takarmánynak. Ha magatoknak nincs lábasjóságotok: adjátok a takarmányanyagot annak, akinek van.”

Ezek a legprózaibab dolgok, itt-ott szinte költői lendülettel megírt gyakorlati tanácsok, kell, hogy Magyarország népeinek is minden rétegében elterjedjenek s e komoly nagy időkben mindenkinek szinte vérebe oltódjának.

Ezekhez az érchevesni és minden iskolában megtanítani való szavakhoz, mi, a mi speciális viszonyainkhoz képest még a következő jóindulatu tanácsokat függesztjük:

Shoztassa mindenki magát és családját a kukoricaliszt használatához. Ebből is lehet izletes ételt főzni. Csak tudni kell a módját. Gazdasszonyaink tanulják el egymástól a készítés titkait. Lélekebe írott törvény legyen, hogy gabonát a forgalomtól elvonni: hazaárulás!

Jó, ha egyes tehetősebb vagy előrelátóbb családok még kellő időben zsákszámra raktározta el lisztet éléskamráikban. Amde akinek ilyen lisztartalékjaik vannak, ne kövessék el azt a kapzsiságot

és lelkiismeretlenséget, hogy bár odahaza van elegendő lisztkészletük, mégis a boltokban vásárolnak.

Ezzel, hogy nem az otthon való lisztet használják, csökkentik a forgalomban lévő mennyiséget s valósággal kivesszik a szegényebb nép szájából a kenyeret, akik kizárólag csakis a boltokban való vásárlásra vannak utalva.

Ne csak az imádság tartson tehát fenn minket, hogy add meg Uram a minnapi kenyérünket, hanem erős akaratall magunk is arra törekedjünk, hogy mindenkinek meglegyen a mindennapi kenyere.

Ilyenképpen minden tömegéhség nélkül meg fogunk élni aratásig.

## Kinek nem jár hadisegély?

Az országgyűlés törvényvel gondoskodott a hadbavonultak családtagjairól. Még pedig elég bőkezűen. Amelyik háznépnek kenyérkeresőjét háboruba hívták: annak a háznépnek tagjai inséget nem szenvedhetnek. Így is kell lenni. Felleség és gyermek, özvegy édesanya, olykor a hadbavittek apja is, mind pontosan készpénzben megkapja az államkasszából azt a segítséget, mely annál nagyobb összegre rug, mentől több az itthonmaradt családtagok száma.

Rendjén van ez így.

De viszont aztán a gyámoltottaknak se essék rosszul, ha egy-két becsületes igazmondást a szemük elé tartunk. Az igazmondást azzal kezdjük, hogy akinek nem inge, ne vegye magára. Tisztelet a kivételeknek. Az állami segítséget kapják, mindnyájan érdemesek rá anyiból, hogy valamelyik hozzátartozójuk a harctéren szolgál a hazáért.

Am vannak, a kik maguk teszik magukat érdemtelenné a segítségre azzal, hogy ők meg idehaza — semmivel se akarnak szolgálni a hazának. Pedig hát idehaza is kell szolgálni!... Sokan nagy könnyedén vállalt vonnak: Az uram, az apám, a fiam, a vöm ott van a lövészárkokban, mi meg kapjuk utána az állami segélypénzt, hát ez jól van így. Ebből megélünk. Aztán nincs tovább. Dolgozni? Minek dolgozni! Hiszen az állami pénzeszkéből a nélkül is elég tőrhetően megélünk.

Hát itt a baj. Ahogyan minden kárból van haszon, azonképpen visszájára is fordul a közmondás: a jóból is kerülhet rossz.

Aki itthon maradt s még hozzá állami segítséget is kap: az idehaza a maga módja szerint éppen úgy védelmezze a hazát, mint azok, akik a harctéren vannak.

Itt a tavasz. Kezdődnek a mezei, gazdasági munkák. Akik benne vannak, azok mondják és ezt már az összel tapasztalták, hogy nehéz napszámot vagy ilyesfélét kapni. Sokszor kapják válaszul:

— Nem megyünk, kérem. El vagyunk látva... Nincs rá szükségünk...



**HIREK.**

**A kolera, tífusz, feketehimlő**

és egyéb fertőző betegségek a kísérő jelenségei minden háborúnak. Nagy néptömegek kizökkennek a rendes életmódjukból; néha hetekig fekszenek a lövészárkokban az emberek s se rendes étkezésről, se tisztálkodásról szó sem lehet. Itthon a drágaság és a nyomoruság arra kényszeríti a tömegeket, hogy zsufolt lakásban lakjanak; rendes étkezésről itt sem lehet még csak beszélni sem. Aggodalommal látjuk ilyen körülmények között, hogy dacára a téli időszaknak, a hivatalos jelentések 20—25 koleramegbetegedést jelentenek hetenként. Mi lesz velünk, ha kitavasodik, ha meleg lesz? Mert a nap-sugár nemcsak a buzakalászt érleli meg, de a különböző nyavalyák bacilluszait is életre támasztja. A hatóságoknak kell gondoskodniuk arról, hogy a sokféle háborús nyomoruságot ne fokozzák a különféle járványok. El kell rendelni mindenhol a kötelező védőtoltást! Ne mondják, hogy még nincs baj, mert ez nagyon, de nagyon megbosszulhatja magát. Az ország és minden egyes embernek az érdeke követeli azt, hogy megfelelő intézkedésekkel hársítsák el az ország lakosságától a háborúnál is rémesebb veszedelmeket: a kolérát, tífuszt és feketehimlőt...

**Lapunk mai száma technikai okokból a rendesnél kisebb terjedelemben jelent meg.**

**— Halálozás.** Röth Miksa nagykanizsai posta- és távirata-főnök néhány heti betegkedés után hétfőn elhunyt Meránban. Röth postafőnök kiváló egyéniség volt; mint iró, novelláival szerzett magának babérokat s mint festés is igen jelentékeny tehetség volt, akinek halálát egész Nagykanizsa mélységesen fájtalja. Holtestét hazahozták Nagykanizsára s tegnap, szombaton délután örüsi részvét mellett adták át az anyaföldnek.

**— Pénzügyi közgyűlés.** Tegnap, szombaton délután tartotta meg ezévi közgyűlését az Alsólendvai Takarékpénztár. Az intézetnek fennállása óta ez volt a negyvenkettedik közgyűlése. A szépen látogatott közgyűlésen F u s s F. Nándor orsz. képviselő, vezérigazgató elnökölt. Az igazgatóságának az 1914. üzletéről szóló előterjesztését, ugyiszintén a zárszámadásokat és az elért 1914. évi jövedelem felosztására vonatkozó javaslatot egyhanglagon tudomásul vette a közgyűlés. Az igazgatósági jelentésből közöljük a következőket: A múlt évi nyereség összege 101.217 K 60 fillér. Ebből jut osztalékra 1000 részvény után (á 55 kor.) 55.000 kor., tisztviselői jutalékra 2110 kor. 74 fillér, tartalékalapra 10.000 kor., jótékony célra 1200 kor., átvétel az 1915. évre 32.906 kor. 86 fillér. A múlt évben jötekony célra 1032 kor. 97 fillért már kifizetett az intézet. — Végül a választásokot ejtette meg a közgyűlés.

**— A háború óta** folyton azt halljuk sirni, jajgatni, panaszkodni, hogy így meg úgy, a kereskedők csinálják a drágaságot. A fene érti az egész dolgot! Pl. Lendván a kukorica-liszt ára kilónként 32 fillér volt a boltokban, egészen március elsejéig. Március elsején jött a hatósági ármegállapítás és kimondta, hogy a kukorica-liszt kilója nem 32 fillér, hanem 48 fillér legyen. És 48 fillér lett. Hogy miért lett 48 fillér, mikor 32 fillérnél is nyert rajta a kereskedő, azt nem tudja senki...

**— A zalamegyei bakák dicsérete.** — Puhallo Pál tábornag, poszonyi hadtestparancsnok vérhasban megbetegedett s hat hétig feküdt súlyos betegen, míg egészsége helyreállt. A tábornok egy előkelő személyiség előtt hosszabban nyilatkozott az V-ik hadtest hősiességéről s ez alkalommal kiemelte a nagykanizsai 48. gyalogezred vitézségét is. Ez az ezred hosszú ideig ötszörös orosz erővel állt szemben s rendkívül értékes sikereket ért el. A hadtestparancsnok dicsérete annál jobban esik nekünk, mert a 48-ik gyalogezred zalamegyei fiukból áll.

**— A 37—42 évesek sorozása.** Alsólendva nagyközség előjárósága a napokban tette közzé a 37—42 éves B osztályú népfelkelők jelentkezésére vonatkozó felhívását. Eszerint az 1886:XX. tc. alapján utasítottak azok az Alsólendva nagyközség területén tartózkodó népfelkelésre kötelezettek, kik az 1873, 1874, 1875, 1876. és 1877. évben születtek és sorozó vagy felülvizsgáló bizottság által fegyverkötelezettek osztályoztattak, illetőleg felülvizsgálat útján 1914. július 31-ig a közös hadsereg, haditengerészet, honvédség vagy a csendőrség kötelekeiből elbocsátottak, hogy összeírásuk végett március hó 7-én délelőtt Alsólendván, a városházán jelentkezzenek. A jelentkezésüket utasított egyének összeírásuk után az előjáróságnak később közzéteendő rendelkezéséhez képest a *July 6-ától május hó 4-ig* terjedő időközben és helyen népfelkelési bemutató szemlére fognak behívatni és ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni. Az alkalmassok bevonulásuk idejéről hirdetmény útján nyerneik értesítést. — Az aispán intézkedése szerint a sorozások ezutal is járásokint fognak megejteni.

**— A kukoricaliszt kilója Zalában: 48 fillér.** Szombaton ült össze Zalaegerszegen a kukoricaliszt árat megállapító bizottság Arvay Lajos aispán elnöke alatt. Az értekezleten a megye összes főszőlőbirtói résztvettek. A bizottság a tengerliszt árat egész Zalamegye területére métermázsánként 43 koronában, detail-eladásnál kilónként 48 fillérben állapította meg. A maximális árra vonatkozó határozat március elsején lépett életbe. A tengeri-lisztet tehát ettől az időtől kezdve a maximális árnál drágábban árusítani tilos, mert minden visszaélést a legszigoribban büntetnek a hatóságok.

**— Az izr. hitközség közgyűlése.** Az alsólendvai izr. hitközség e hó 3-án tartotta évi rendes közgyűlést. Dr. Wollák Adolf elnök kiterjedt jelentésének felolvasása után a tárgyszorozaton volt sablonos ügyek intézettek el, majd pedig a választást ejtették meg három évre. Elnök lett dr. Wollák Adolf. Képviselők: Arnstein Benő, Balkányi Ernő, Freyer Lipót, Grosz Mór, Brünner Béla, Büchler Adolf, dr. Preisz Mór, Pollák József, Schwarc Arnold, Weisz Lipót, Wortman Benő, Schwarc Jakob, Bader Adolf, dr. Brünner József. Póttagok: Kaiser Lipót, Engel Lajos, Eppinger Samu. Kültági képviselők: Flesch Manó Rédec, Weisz Géza Szentadorján. Iskolászki tagok lettek: Dr. Politzer Izidor, Horvát Károly, Mayer Ödön, Beck Hugó, Stern Henrik, Maschanzker Henrik, Schwarc Arnold, Blau Henrik. Adókövető bizottság: Wortman Benő, Pollák József, Grosz Mór, Blau Sándor, Engel Lajos, Schwarc Károly, Bader Hermán. Külső adókövetők: Piatshék Ignác Kányavár, Weisz Géza Szentadorján, Spitzer László Kerkaszentkirályi és Brandl Albert Csömödér. Számvizsgálók: Engel Lajos és Lázár Győző.

**— A Vörös Félhold jelvényei.** A Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság művészi kivitelű jelvényeket készített, melyeket országszerte a török testvéremzet sebesülteinek javára árusít. Aki el jelvényt feltűnt, egyrészt a magyar-török testvériség mellett tüntet, másrészt pedig a Vörös Félhold magyarországi gyűjtését gyarapítja. A szép jelvény ára egy korona, aki venni akar, legyen szives levelezőlapon a Vörös Félhold bizottsághoz (Budapest, Országháza) fordulni érte, de holnaptól kezdve már Alsólendván is kapható lesz Balkányi Ernő üzletében.

**— Szabadságot a katonákat mezei munkákra.** A tavaszi vetések lehető gyors elvégzésének lehetővé tételére a hadvezetőség elrendelte, hogy a belterületen levő katonai tartalékcsoportoknak és a lábbadozó katonák csoportjának mezőgazdaságot űző legénysége rövid szabadságot kaphat. A szabadságolások maximális határideje 14 nap. Szabadságot kapnak az önálló mezőgazdák, ezeknek a mezőgazdaságban segédkező hozzátartozói és a mezőgazdasági munkások. A szabadságot katonák a vasutakon ingyen utazhatnak.

**— Vetőbugyonyát ad a földművelésügyi miniszter a gazdáknak, métermázsáját 8 koronáért.** A közigazgatási hatóság a körjegyzőket hívta fel a vetőbugyonya szükséglet összeírására, akik tehát e kedvezményt igénybe akarják venni, jelentkezzenek a községi, illetőleg körjegyzőségeknek.

**— Megdrágul a sör.** A sörgyárosok elhatározták, hogy a sör árat felemelik. Hektoliterenként 8 koronával, palackonként 3—5 fillérrel lesz drágább a sör.

**— A hazafias muraközi horvátok.** A Budapesti Hirlapban olvassuk: Nem magyarjaink honfitársaink közt talán sehol sem nyilatkozott meg a háborús idők alatt oly őszintén a hazafias lelkesedés és a harci kedv, mint Zrinyi, a költő katonáinak és jobbágyainak dedumokái, a muraközi horvátok és vendajku nép körében. Különös érdekessége a muraköziek lelkesedésének, hogy a harcra érvényes levők s az itthonmaradottak hazaszeretéknek horvát nyelven írt népies költeményekben adnak kifejezést, melyeket özönével küldenek lapjuknak, a Csáktornyaén megjelenő „Muraköz”-nek. Ennek a lapnak a háború kezdete óta minden száma tanuskodik a muraközi horvát népnek dalaiban megnyilatkozó hazaszeretetről. A dalokat a magyar nepszók melódiával éneklő a nép s valamennyi soruk a királyhoz s a magyar szent koronához való hűségről, a magyar hazához és nemzethez való ragaszkodásról, valamint a magyar katonák vitézségéről s az ellenség legyőzésében való erős hitről szól. Nemcsak a férfiak, hanem az asszonyok és leányok is pengetik lantjaikat s verselőkben Muraköznek a zalai magyarokkal együtt vitézül harcoló horvát fiatalok intőnek lelkesítő szavakat, az elesettektől pedig azokat dicsőítő gondolatokkal bucsuznak el. Ezekben a nagy időkben többi nemzetiségünk között a határszéli horvát s vend népek hazafias lelkesedése is egyik följegyzésre érdemes jelensége s „nemzeti állam vonzó erejének” s a „lelkek egységének.”

**— Az Alsólendvai Takarékpénztár jótékonyága.** Az Alsólendvai Takarékpénztár tegnapi közgyűlésén 1200 koronát szavazott meg jótékony célra, mely összeget a következőképpen osztotta fel: A polgári iskola szegény tanulóinak 120 kor., a kath. elemi iskola szegény tanulóinak 100 kor., az izr. elemi isk. szegény tanulóinak 70 kor., az evang. elemi isk. szegény tanulóinak 50 K, az izr. nőegyletnek 40 kor., az evang. nőegyletnek 40 kor., a kath. nőegyletnek 100 K, a tűzoltóegylet felszerelésére 130 kor., a háborúval összefüggő jótékony intézmények és segélyezési mozgalmak támogatására 550 kor. Összesen 1200 K.

**— Áprilisban lesz az elemi iskolák záróvizsgálója.** A mezőgazdasági érdekekre való tekintettel a vallás- és közoktatásügyi minisztérium intézkedett aziránt, hogy az idén az elemi iskolák hatodik osztályának záróvizsgálói a törvény által megengedett legkorábbi időpontban, vagyis április hónapban tartassanak meg mindazon a helyeken, ahol az a helyi viszonyok megkívánják. Az az ószkor kiadott rendelet, mely szerint az elemi iskola három felső osztályának tanulói csak szülőiknek kívánságára kötelesek iskolába járni, szintén érvényben marad.

**— Hadi beszedek.** A honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetekben kiadja azokat a a tanulságos és lélekelémestő beszedeket, amelyeket a háború óta legkiválóbb államférfiak, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nagy nyilvánosság előtt az orsz. Hadsegélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szelleműtől át s áthatott beszedek retorikai szempontból is rendkívül becsesek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi; a közönség jó teszi, ha a tíz füzetet elkészít megvásárolja és össze gyűjti. Nagyszerű és maradandó emlékek lesznek e füzetek annak a hazafias föllángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét oly megható módon egyetlen tábora terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Csernoch János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, gróf Andrássy Gyula, Prohászka Ottokár és Rakosi Jenő hadibeszédjei jelentek meg. A füzetek az Általános Beszerzési és Szállítási R.-T. útján (Budapest, V. Kadár-utca 4.) rendelhetőek meg, de kaphatók a dohánnyüzemekben is. A befolyó tiszta jövedelmet a háborúban elesett, vagy a kóppott sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árva javára fordítják.

**— Panaszos sorok a harctérről.** A „Zala” írja: Jámbor Miklóstól, a 20-ik hadtápszólóalj hadnagyától a következő cenzurázott sorokat kaptuk: „A zalai népfelkelők otthonhozott családtagjai panaszkodnak, hogy a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezése igazságtalanul törtenik s éppen az nem kap támogatást, aki arra legjobban rászorul. Hogyan harcoljon szívesen az a szegény népfelkelő, aki tudja, hogy otthon a családja ehhez is törnké megy?” A zalamegyei hatóságok tudomásunk szerint mindent elkövetnek, hogy a segélyezés igazságosan történjen. Mulasztának vagy félreértésnek mégis kell előfordulni, mert másképp aligha szomorítanák ilyen levelekkel derék katonáinkat itthon levő hozzátartozói.

**— A kukoricaliszt kötelező használatát elhalasztotta a kormány.** A kukoricaliszt kötelező használatát tudvalevőleg a kormány elrendelte március elsejétől kezdőleg. Mivel azon-

ban ezidő szerint elegendő kukoricaliszt még nem került forgalomba, a kormány egyenlőre függőben hagyja rendelkezését végrehajtását és felhatalmazza a belügyminisztert, hogy a kukoricaliszt kötelező használatára vonatkozó rendelkezés életbe lépésének időpontját kellő időben állapítsa meg.

— **Levél Przemyslből.** Egy alsólendvai ismerősünk, aki mint tűzér Przemyslben szolgál, az alábbi érdekes levelet írta: Ezt a levelet röppelgőpen viszik ki a várból. A mi röppelgőgeink ugyszólván naponként közlekednek s nemcsak a mi leveleinket viszik ki, hanem a hozzáink érkezőket is elhozzák az újságokkal együtt. Mi itt csöppet se érezzük, hogy körül vagyunk zárva. Az oroszok a vártól messze állnak s tüzersegük a legtrikább esetben működik. Ugy látszik, ki akarnak bennünket éhezteni. Ha csakugyan ez a szándékuk, akkor sohasem tekint be a lábukat Przemyslbe. Elemicikkkel, lőszerrel hosszú hónapokra bőségesen el vagyunk látva. Az egész várörög a normális mennyiségű élelmiszert kapja, mint akárcsak otthon, békeben. A kosztunk változatlan, izletes. A csapatok hibentek, jókedvűek, s az az ezred a boldog, amely egy kis sétára mehet a váröveken kívül az oroszok ellen. Sohasem térünk vissza foglyok nélkül. Hogy mennyi az élelmiszerről, az mutatja, hogy a foglyok is bőségesen kapnak mindent. Meg is hiznak nálunk s bittal se lehetne visszaverni őket a seregükhöz. A foglyok előadása szerint az oroszok élelmiszert borzasztó. Sokszor napokig sem jutnak élelemhez, mert a tréniük nem képes ellátni a szükségletet. Sok fogolyok a csizmából kint van a lába. Saját szememmel láttam ezt. A napokban leöltünk egy orosz röppelgőpet, amely Przemysl fölött kőválygott. Érdekes, hogy míg a gép diribdarabokra tört, a muszka kapitányának, aki benne ült, kutya baja se történt. A tiszturak azt mondják, hogy az oroszok mozdulatai olyanok, mintha bucsuzni szándékoznának. Kár, mert akkor megész az unalom bennünket. Így legalább elvadászgatunk rájuk.

— **AZ „ORSZAG-VILÁG”** e heti (8-ik) számának különös érdekességét kölcsönöz egy régi felvidéki magyar családnak, a roznyói Markó József 28 katonai lejárattal bementatása. De igen szépek az eredeti galiciai harcéri felvételek is (6 kép), a szegei hadikórházból (3 kép), Hangay Sándor a harcteren, régi fegyverek stb. A szépirodalmi részt írták: dr. Falk Zsigmond, Mátrai Ferenc Béla, László Aladár, Lantay Gizi, Scossa Dezső, Fligl József, Jackson Heimes, Hangai Sándor, C. Lajosné, Tima József stb. Rendes rovatok: Színház, Irodalom, Művészet, Hírek, Zene, Közgazdaság, stb. — Előfizetési ára egész évre 16 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatala: Budapest V., Hold-utca 7. — Az Ország-Világ előfizetőinek újságok pompás Almanachot ad ajándékba, melyet minden újonnan belépő előfizető is megkap.

— **Tilos a harcteren a katonák látogatása.** Zalavármegye alispánjához a belügyminisztertől rendelet érkezett, amely szerint a harcveronalban levő katonai személyek látogatása feleségeik vagy más rokonok, illetve ismerősök részéről szigorú katonai szempontból megtiltattott. A harcveronalba tehát a jövőben vasuti igazolványokat nem adnak ki.

— **A „NYUGAT.”** Ignóus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat f. hó 15-ei (4-ik) száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Ambrus Zoltán: Háborús jegyzetek. Kacér Ilés: Aldozás Assurnak (Vers). Füst Milan: Boldogtalanok (Dráma). Halász Gyula: Utolsó napjaim orosz földön. Harry Russell-Dorsan: Harcéri levelek. Ady Endre: Minden az Életért. Regi negédessegen meghalt. Adja az Isten, Cifra szürömmel betakarva (Versek). Tersánszky Józsi Jenő: Levél Ignóushoz. Levél a francia lövészárkól a magyar lövészárkba. Schöpfung Aladár: Nagy Géza. Barta Lajos: Budapest boldog akar lenni.

A „Nyugat,” amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 24 K, félévre 12 kor., egyes szám 1 K 20 fill. Fomunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Laczkó Géza, Moricz Zsigmond, Osvát Ernő és Schöpfung Aladár. A „Nyugat”-ból mutatóványzámot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, IX., Lónyay-utca 18.

— **Hamis százkoronások.** Az utóbbi időben igen sok hamis százkoronás került forgalomba. A hamisítást arról lehet megismerni, hogy a magyar oldalon fönna a balsarokban a „bárki” szó így van nyomva: barki. A magyar oldalon a betűk keskenyebbek és szélesebb fehér sáv

veszi őket körül, mint az igazi bankón, továbbá a női fej alatt a 100-as szám és a díszítés, melynek közepén a szám van, nem oly finom és kidolgozott, mint a valódi százkoronáson.

— **Ki köteles hadmentességi adót fizetni.** Sokan arról panaszkodnak, hogy bár katonai szolgálatot teljesítenek, mégis kénytelenek hadmentességi adót fizetni. Ebben az ügyben a honvédelmi miniszterium a következő felvilágosítást adta: A törvény elrendeli, hogy azok a hadmentességi díjkötelesek, akiket tényleges katonai szolgálatra behívtak, nem fizetnek hadmentességi adót azokra az esztendőkre, melyekben katonai szolgálatot teljesítettek. Ennélfogva mindazoknak, akik hadmentességi díjukat az 1914. évre már befizették, ezt az összeget a későbbi köteles évek javára fogják beszámítani. Az 1915-ik évre pedig nem rónak hadmentességi adót arra, aki most katonai szolgálatot teljesít.

150 darab 3–4 méter magasságu  
- vadgesztenye-fa -  
darabonként 30 fillér és feljebb,  
azonkívül 20 darab 3–4 éves  
birsalmafa eladó.

IVÁNITS GYÖRGYNÉL

4-1 Alsólendva.

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb  
fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban

Iskolai és irodai célra!

Ára 22 korona.

Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ  
könyvkereskedésében Alsólendva

MEGJELENT

A HÁBORU DIPLOMÁCIAI  
OKMÁNYTÁRANAK MAGY. KIADÁSA  
AZ OSZTRÁK-MAGYAR  
VÖRÖS KÖNYV  
DIPLOMÁCIAI AKTÁK A HÁBORU  
ELŐZMÉNYEINEK TÖR-  
TÉNÉTEHEZ.



A monarchia háborús dokumentumainak, az ellenséges és semleges hatalmakkal folytatott tárgyalásoknak, jegyzék-váltásoknak, bizalmas követi jelentéseknek, iratoknak, okmányoknak gyűjteménye magyar fordításban.

KAPHATÓ BALKÁNYI ERNŐNÉL  
ALSÓLENDVÁN. ÁRA 1 KORONA.

A hadjáratban elesettek özvegyeinek és árváinak javára vásároljunk hadisegélybélyegeket!

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella  
három fenyővel

**Köhögés** rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván Fuss F. Nandor  
gyógyszertárban.

\*—80

**Alkalmi ajándékok!**

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb  
zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,  
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

**Mayer Ödön** órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Fúttca.



Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztek!

Katonai előírással  
teljesen vízhatlan

**hátzsákok**

többféle nagyságban  
jutányos árak mellett vásárolhatók  
Balkányi Ernő üzletében